

“我只是给乡亲们做了点小事”

——记“乡间慈善家”徐开阔

本报记者 张继疆

“徐开阔是我们这儿有名的‘慈善家’，帮乡亲们修路，免费清理路面，年年不落地去敬老院进行爱心捐助。”《固始早报》通讯员朱久泽这样告诉记者。“徐老板是我们一家的恩人，他不仅支持我盖房子，还援助我开公司，没有他，我的茶园都开不起来。”天桃山茶场的经理许定成如是说，“我还听说，村民陆光宝的华阳置管厂，由于资金困难，在创业之初举步维艰，是徐老板提供资金帮他渡过难关。”——未见到徐开阔之前，记者就听说了许多有关他为乡亲们做的善事。

当见到从工地匆忙赶过来的徐开阔时，这位头发已经花白、脸上都是皱纹、皮鞋甚至已经看不出原来的颜色、冻得通红且长满老茧的双手还有些拘谨地搓动着的朴实老人，说出的第一句话却让记者分外感动：“我也没做啥，只是给乡亲们做了点小事。”

1954年出生的徐开阔，是固始县武庙集镇锁口村人，早年间开了一家石料厂，挣

到了人生的第一桶金，从1997年开始服务乡里，帮乡亲们铺路、修路、清理路面，甚至很多工程都是分文不收。“早些年做的事都忘了，也都是小事，不值一提。”不善言谈的徐开阔笑着对记者说，“就记得2008年那年下大雪，镇上到锁口的路都被雪封了，村民们出行都困难，我们这里是山区，要是不清理，山区的5个村组就要被困在山里。我就组织人把武庙集镇上的所有街道都清理了一下，都是无偿的。”除此以外，2006年冬天修通徐小店村到罗伟村民组的2公里路段，2006年到2007年多次修补南武路路面，2012年修通太平村到柏树坎村民组路1公里，都是徐开阔组织人开工的，2009年，他还垫资12万元修了迎水路的2公里柏油路面。

说到家里对自己做善事的态度，徐开阔乐呵呵地说：“家里人都非常支持。我有两个儿子，现在也都结婚生子。做点好事，为子孙添点福。再说，工程上的事，我说了算。”对于自己每年去敬老院慰问，他很谦虚地说：“每次捐500元钱，又不多，不值一提。”“就是这些徐开阔眼中的‘小钱’，聚沙

成塔，也是一个不小的数目。不完全统计显示，这些年徐开阔累计向社会捐助了不低于9万元。

采访结束后，徐开阔又匆匆离去，赶往正在施工的工地。看着他离开的背影，天桃山茶场的经理许定成感慨地说：“老徐一家都是好人啊，要是人人都像老徐这样，我们这个社会就会增加更多的正能量，社会也会更加和谐。”

记者手记

徐开阔这些年做了多少好事，其实谁也无法准确统计。他所为乡亲们修的路，还是翻出以前的进账本，才统计出来其中的一小部分。在下基层采访的这几天，记者看到年近花甲的徐开阔带着安全帽，像一位民工一样，冲在工程的第一线。尽管他总是在说“我只是为乡亲们做了点小事”，但小事不小，一点一滴的小事，更能折射出一位致富不忘乡里的“乡间慈善家”的伟大情怀。

身边的感动

更换耐寒花卉 为冬季添色彩

立冬已过，市民换上了暖和的冬衣，而羊山新区百花园也“换装”迎接冬季的到来。图为近日，工作人员正在花坛里栽种耐寒的观赏花“甘蓝”，来装点秋冬的百花园。见习记者 吴楠 周亚涛 摄



我省成人高招录取分数线划定

11月21日开始录取

信阳消息(记者 郑辉)记者昨日从市招办获悉,2012年我省成人高招录取最低控制分数线确定,录取工作将于11月21日至12月5日进行。

据了解,今年我市成人高招考试已于10月中旬进行,全省共有23.65万人报名。今年我市报考各类成人高校考生共7116人,

比去年增加1320人,其中报考专升本3396人,高起本245人,高起专3381人。今年成人高招的成绩已经公布,12日省招办公布了我省成人高招录取最低控制分数线。专科起点升本科,不同类别分数线不同,其中文史中医类分数线为220分,医学类190分,艺术类、理工类、经管类、法学类、教育学类和农学类均

为130分;高中起点升本科两个专业类别的分数线分别为文史类200分,理工类180分;高中起点升专科两个专业类别的分数线分别为文史类140分,理工类140分。

另外,高中起点本、专科体育类、艺术类录取最低控制分数线按相应文、理科类的70%划定。

全国连锁信阳店 大乐秀荣誉管理

畅歌时尚派对KTV

MUSIC ZONE

现已火爆开唱

想唱歌 就去畅歌 唱歌音响就是好

信阳店地址:羊山新区羊山大道与平桥大道交叉口 订座电话:11000000 6831111222

中国千年银杏谷 十一月最佳观赏美景时机

随州玉龙两日游 观千年银杏美景 泡亿年玉龙温泉

玉龙温泉欢乐谷 东方温泉鼻祖。火山石林奇观,国家AAAA级景区、四星级饭店。玉龙温泉不仅仅是温泉,还有火山爆发、石林奇观、天然溶洞、姑嫂塔公园、滑索滑道、水上高尔夫、演艺中心等。景区1000间客房演绎东方一千零一夜故事。景区以大洪山自然山水环境为依托,打造华中绿色会议之都,其百亩微园、千亩森林、万株珍稀野生濒危天然树种是您休闲娱乐、度假养生、商务会议最佳选择!

会议之都 九亿年火山温泉 天然纯正养生 湖北绿色会议之都 温馨会务有礼!

现推出优惠套餐238元/人 银杏+温泉+住房+自助早餐 休闲度假两日游火热进行中

信阳-玉龙温泉(经312国道至小林镇,沿省道经随州市到玉龙温泉) 河南办事处 0376-6277100 18727930006 预订电话:0722-462618/383 www.hsylwq.com